SZKOŁA PODSTAWOWA nr 381 IM. K. K. BACZYŃSKIEGO W WARSZAWIE
WYMAGANIA EDUKACYJNE Z HISTORII W KLASACH IV- VIII
Nauczyciel Izabela Chojnacka


1. Przedmiotem oceny są:
 a) wiadomości (wiedza),
 b) umiejętności,
 c) postawa – aktywność. 
2. Kontroli i ocenie podlegają:
 a) prace pisemne 
• pisemne odpowiedzi na pytania, 
• rozwiązywanie wskazanych zadań, 
• wykonywanie ćwiczeń, 
• notatki, 
• referaty, 
• sprawdziany nauczycielskie (tzw. kartkówki), 
• zadania powtórzeniowo-kontrolne. 
b) wypowiedzi ustne:
 • dłuższe wypowiedzi, 
• udział w dyskusji, 
• aktywność na zajęciach, 
• prezentacja pracy własnej lub grupy. 
c) prace praktyczne: 
• niewerbalny wytwór pracy (np. folder, drzewo genealogiczne, makieta), 
• projekt 
• gromadzenie i segregowanie materiałów na określony temat,
 • praca plastyczna, 
 • posługiwanie się mapą, 
• współpraca w grupie, 
• samokształcenie,
 • inne 
d) występy podczas szkolnych akademii z okazji świąt państwowych i rocznic wydarzeń historycznych, e) udział i osiągnięcia w konkursach szkolnych i pozaszkolnych, 
3. Zasady oceniania prac pisemnych 
a) Ocena wykonania pisemnych ćwiczeń i innych przygotowanych przez nauczyciela zadań.
 • Ocenie podlegają wykonane pisemnie zadania o większym stopniu trudności albo o dłuższej formie. 
• Szczegółowe kryteria oceny zależą od specyfiki pracy pisemnej. Nauczyciel omawia je z uczniami podczas zadawania pracy. 
b) Stosowanie i ocenianie testów oraz sprawdzianów 
• Po każdym dziale tematycznym nauczyciel przeprowadza test kontrolujący wiedzę i umiejętności ucznia. 
• Nauczyciel podaje uczniom zakres wiadomości i umiejętności najpóźniej na tydzień przed planowanym rozwiązywaniem testu kontrolnego.
 • Nauczyciel sprawdza, ocenia i omawia testy i sprawdziany w terminie 14 dni od daty ich napisania przez uczniów.
 • Testy kontrolne i krótkie sprawdziany oceniane są wg następującej normy: 
0-29% niedostateczny
 30-40% dopuszczający
 41-55% dostateczny
56-74% dobry
75-94% bardzo dobry
 95- 100% celujący 
 • Testy kontrolne i krótkie sprawdziany oprócz oceny zawierają informację zwrotną dotyczącą mocnych i słabych stron pracy ucznia. 
• Ocenę niedostateczną otrzymaną z testu kontrolnego uczeń może poprawić w ciągu dwóch tygodni od oddania prac. Ocena z poprawy wpisywana jest do dziennika obok poprawianej oceny. 
• Jeżeli uczeń nie pisał testu kontrolnego, to powinien go napisać w terminie uzgodnionym z nauczycielem, najpóźniej w ciągu dwóch tygodni od powrotu do szkoły.
 • Nauczyciel może przeprowadzić bez zapowiedzi krótki sprawdzian wiadomości i umiejętności (tzw. kartkówka) obejmujący materiał z maksymalnie trzech lekcji. Na napisanie tego sprawdzianu przeznacza uczniom nie więcej niż 15 minut lekcji. 
• Jeżeli uczeń nie pisał kartkówki - o formie i terminie zaliczenia decyduje nauczyciel przedmiotu. 



4. Wymagania na poszczególne stopnie szkolne w klasyfikacji śródrocznej i rocznej.
 KLASA IV-VI 
OCENA CELUJĄCA Uczeń: • posiada wiedzę obejmującą program nauczania dla klasy IV, • biegle wykorzystuje zdobyta wiedzę, by twórczo rozwiązywać nowe problemy, • twórczo i samodzielnie rozwija własne uzdolnienia i zainteresowania, • aktywnie uczestniczy w procesie lekcyjnym, • samodzielnie rozwiązuje problemy omawiane w czasie lekcji, • potrafi samodzielnie dotrzeć do różnych źródeł oraz informacji i w oparciu o nie rozszerzyć swą wiedzę historyczną, • potrafi uporządkować zebrany materiał, przechowywać go i wykorzystywać, • umie na forum klasy zaprezentować wyniki swoich prac poznawczych, • zna i rozumie podstawowe pojęcia historyczne, • potrafi myśleć przyczynowo- skutkowo, • wyraża własne zdanie, popiera je właściwą i logiczną argumentacją, • posługuje się poprawną polszczyzną, • osiąga sukcesy w konkursach historycznych o zasięgu szkolnym i pozaszkolnym. 
OCENA BARDZO DOBRA Uczeń: • opanował w pełnym zakresie wiadomości przewidziane programem nauczania dla kl. IV, • dociera samodzielnie do źródeł i informacji wskazanych przez nauczyciela, • aktywnie uczestniczy w lekcji, 14 • postawione problemy i zadania rozwiązuje samodzielnie, • rozwiązuje zadania dodatkowe i potrafi zaprezentować ich wynik na forum klasy, • poprawnie posługuje się poznanymi pojęciami, • dostrzega przyczyny i skutki wydarzeń historycznych, • potrafi uporządkować zebrany materiał, przechować go i właściwie wykorzystać. 
OCENA DOBRA Uczeń: • opanował wiadomości i umiejętności przewidziane programem nauczania w klasie IV w stopniu zadowalającym, • postawione zadania i problemy rozwiązuje samodzielnie, • w przypadku zadań trudniejszych korzysta ze wskazówek nauczyciela; • aktywnie uczestniczy w lekcji, • dostrzega przyczyny i skutki wydarzeń historycznych, • podejmuje się samodzielnego wykonania prac o niewielkim stopniu trudności, • potrafi korzystać z zaprezentowanych na lekcji źródeł informacji. 
OCENA DOSTATECZNA Uczeń: • opanował podstawowe elementy wiadomości programowych pozwalające mu na rozumienie najważniejszych zagadnień przewidzianych w programie klasy IV, • potrafi pod kierunkiem nauczyciela skorzystać z podstawowych źródeł informacji, • wykonuje proste zadania, • w czasie lekcji wykazuje się aktywnością w stopniu zadowalającym.
 OCENA DOPUSZCZAJĄCA Uczeń: • posiada poważne braki w wiedzy, które jednak nie przekreślają możliwości dalszej nauki, • przy pomocy nauczyciela wykonuje zadania o niewielkim stopniu trudności, • prace wykonuje chętnie na miarę swoich możliwości, • konstruuje krótkie, dwu-, trzyzdaniowe wypowiedzi. 
OCENA NIEDOSTATECZNA Uczeń: • nie opanował podstawowych wiadomości, a braki są tak duże, że uniemożliwiają mu kontynuację nauki, • nawet przy pomocy nauczyciela nie jest w stanie rozwiązać zagadnienia o niewielkim stopniu trudności i wykonać najprostszych zadań
 KLASY VII-VIII 
OCENA CELUJĄCA Uczeń• posiada wiedzę historyczną obejmującą wymagania edukacyjne, • systematycznie pracuje nad pogłębianiem wiedzy historycznej, • czyta książki i czasopisma o tematyce historycznej, • uczestniczy i osiąga sukcesy w szkolnych i pozaszkolnych konkursach i olimpiadach przedmiotowych, • jego zasób wiedzy i umiejętności historycznych wskazują na wyraźne uzdolnienia humanistyczne, • jest aktywny na lekcjach, • pobudza innych do aktywności.
 OCENA BARDZO DOBRA Ocenę bardzo dobrą otrzymuje uczeń, który: Pamięta: • daty wydarzeń, zjawisk, procesów historycznych, • postacie, • pojęcia abstrakcyjne, • zjawiska genetyczne. Rozumie: • pojęcia abstrakcyjne, • zmienność i ciągłość procesu historycznego, • podział źródeł historycznych. • rolę źródła historycznego w poznawaniu i rekonstruowaniu przeszłości, • zależność między dziejami Polski i powszechnymi. Umie: • samodzielnie umiejscowić procesy i zjawiska historyczne w czasie i przestrzeni, • dostrzec związki przyczynowo - skutkowe, czasowo – przestrzenne i genetyczne, • prezentować różne sądy, oceny i argumentować, • formułować pojęcia historyczne, • operować pojęciami, • wyszukiwać niezbędne informacje w rożnych środkach wiedzy historycznej takich jak: podręcznik, różne rodzaje map, tekst źródłowy, literatura, multimedia. • porządkować fakty chronologicznie i problemowo, • rekonstruować wydarzenia, zjawiska , • opisywać zrekonstruowaną rzeczywistość ustnie i pisemnie, • wskazać podobieństwa i różnice między wydarzeniami, • formułować własne wnioski, oceny i sądy historyczne oraz je uzasadniać. 
OCENA DOBRA Ocenę dobrą otrzymuje uczeń, który: Pamięta: • daty początkowe i końcowe wydarzeń, • postacie historyczne pierwszoplanowe i drugoplanowe, • pojęcia złożone, • związki genetyczne, • zależność między różnymi dziedzinami życia człowieka. Rozumie: • znaczenie faktów, rolę postaci pierwszoplanowych, • pojęcia złożone, • podobieństwa i różnice w przebiegu wydarzeń, • dynamikę przemian. Umie: • samodzielnie pracować z mapą, • ukazać dynamikę wydarzeń i zjawisk na podstawie analizy treści mapy np. (porównać wydarzenia, określić ich zasięg, wagę, istotę), konstruować wnioski i oceny, • wykorzystać mapę jako źródło wiedzy (dostrzegać przemiany polityczne, terytorialne i gospodarcze ) pod kierunkiem nauczyciela,  • przenosić informacje z mapy w atlasie na mapę ścienną i odwrotnie, • analizować treści podręcznika i na tej podstawie konstruować własne wnioski, oceny i sądy o faktach, ludziach, rzeczach i wydarzeniach, • argumentować i próbować uzasadnić wnioski, oceny i sądy historyczne, • pod kierunkiem nauczyciela dokonać obserwacji oraz selekcji informacji z innych źródeł wiedzy historycznej, np. tekstu źródłowego, ilustracji, fotografii, obrazu, przeźroczy, filmu historycznego, multimediów, • dokonać opisu wydarzeń; samodzielnie zredagować notatkę w postaci planu lub schematu. 
OCENA DOSTATECZNA Ocenę dostateczną otrzymuje uczeń, który: Pamięta: • postacie, fakty, pojęcia złożone, proste związki przyczynowo- skutkowe i czasowo-przestrzenne, • daty. Rozumie: • pojęcia proste, proste związki czasowo - przestrzenne i przyczynowo - skutkowe, • znaczenie podstawowych faktów historycznych, • rolę postaci historycznych w wydarzeniach. Umie: • ustalać następstwa w czasie wydarzeń historycznych ( porządkować chronologicznie wydarzenia), • nanieść wydarzenia na linię czasu, • identyfikować znaki ideograficzne z wydarzeniami umieszczonymi na mapie, • poszukiwać na mapie miejsc wydarzeń, • przenosić informację kartograficzną z mapy podręcznikowej na mapę w atlasie historycznym, • przeprowadzić selekcję informacji zawartych w podręczniku, • dokonać prostej rekonstrukcji wydarzeń i faktów na podstawie treści podręcznika, • zredagować notatkę pod kierunkiem nauczyciela (w formie opisowej, graficznej), • poprawnie wyrażać swoje myśli w mowie i piśmie.
 OCENA DOPUSZCZAJĄCA Ocenę dopuszczającą otrzymuje uczeń, który: Pamięta: • najważniejsze postacie, • elementarne fakty, • proste pojęcia. Rozumie: • przyczyny najważniejszych wydarzeń, Umie: • zlokalizować fakty w czasie (umieszczać w przedziale czasowym), • wymienić datę powstania wydarzenia, zjawiska (rok, wiek), • odczytać znaki ideograficzne na mapie, • odszukać na mapie miejsca najważniejszych wydarzeń, • wyszukać w podręczniku niezbędne informacje o wydarzeniach, ludziach, rzeczach, • kojarzyć postacie historyczne z wydarzeniami, • opisać ilustrację, model, makietę lub zabytek. W procesie edukacyjnym wymaga wsparcia ze strony nauczyciela. 
OCENA NIEDOSTATECZNA Ocenę niedostateczną otrzymuje uczeń, który: Nie pamięta: • najważniejszych postaci, • elementarnych faktów , • prostych pojęć. Nie rozumie : • przyczyn najważniejszych wydarzeń. Nie umie: • zlokalizować faktów w czasie (umieszczać w przedziale czasowym), • wymienić daty powstania wydarzenia, zjawiska (rok, wiek), • odczytać znaków ideograficznych na mapie, • odszukać na mapie miejsca najważniejszych wydarzeń, • wyszukać w podręczniku niezbędnych informacji o wydarzeniach, ludziach, rzeczach, • skojarzyć postaci historycznych z wydarzeniami, • opisać ilustracji, modelu, makiety lub zabytku. • zadbać o jednolitość i poprawność językową swoich wypowiedzi pisemnych i ustnych. Braki w wiedzy i umiejętnościach nie pozwalają na kontynuację nauki na wyższym szczeblu kształcenia. 




